

中國激勵科技行業發展

監管因時勢調整 相信科企能對社會民生作出積極貢獻

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 國務院日前宣布提振經濟的措施, 突出對科技行業的激勵。對於這一系列措施是否意味著對科技行業監管限制放鬆的問題, 中國國家科技部部长王志刚6日表示, 中國更多地將激勵放在更重要的位置, 相信中國的企業家、企業能夠規範發展企業的同時, 對整個經濟社會、民生等方面作出更多積極正向的貢獻。他強調, 科技在經濟產業發展順利的時候發揮重要作用, 在經濟產業發展遇到問題或者挑戰的時候, 科技也能發揮更大的作用。

中宣部6日舉行「中國這十年」系列主題新聞發布會, 介紹「實施創新驅動發展戰略 建設科技強國」有關情況。針對外媒提出提振經濟措施, 是否意味著對科技行業監管限制放鬆的問題, 王志刚表示, 從科學本身來講, 各學科之間是相互交叉的。真正形成經濟活動、產業規模、產品形態, 需要不同學科、不同領域有機結合, 才能夠支撐整個經濟的發展。就經濟領域或者產業領域來講, 是多個經濟或者產業領域共同發力。

王志刚指出, 任何一個政府的管理都是激勵和約束兩個方面, 沒有單方面的激勵也沒有單方面的約束, 而是該激勵的時候激勵, 該約束的時候約束。

「最重要的是, 要看它對我們的經濟社會發展正向效益到底有多大, 是否符合科技的規律, 符合企業發展的規律, 符合法律政策, 任何國家都是如此。」他說, 中國更多把激勵放在更重要的位置, 相信中國企業家、企業能夠規範發展企業的同時, 對整個經濟社會、民生等方面作出更多積極正向的貢獻, 這是最主要的標準。在這個標準下, 剩下就是因時勢來調整, 不同的時間、不同的對象、不同的場合、不同的領域有不同的調節方式, 從而作出正確的選擇。



◆ 科技部相信科企能對社會民生作出積極貢獻。圖為今年3月在上海舉行的中國國際數碼互動娛樂展覽會上, 玩家正在體驗VR, 元宇宙令中國VR/AR行業投資融資升溫。 資料圖片



◆ 在遼寧省鐵嶺市凡河鎮, 農民駕駛農機在黑土地上播種大豆。 新華社

千人科研會師 守護黑土地糧倉

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲、盧治北京報道) 在中宣部6日舉行的「中國這十年」系列主題新聞發布會上, 中國國家科技部部长王志刚表示, 在糧食安全問題方面, 科技為民從兩個方面着手, 一方面是土地問題。中國科學院院長侯建國表示, 為加強黑土地的保護利用, 中科院動員40多個研究所、千餘名科學家在東三省和內蒙古聯合開展「黑土糧倉」科技會戰。據了解, 通過大數據智能監測土壤以及糧倉內設置內環流控溫科學儲糧高質耕作, 常儲常新, 全流程保障國家糧食安全。

通過科技的力量, 在農業大省吉林省耕保大數據平台中, 該省土壤總站的工作人員只需坐在辦公室, 就能實時監測墒情(土壤濕度情況) 地溫等重要信息, 隨時隨地通過有效的數據進行記錄與判定, 對重要農事指導信息進行及時發布, 確保不誤農時, 科學生產。

此外, 據中央儲備糧伊通直屬庫副總經理劉志波介紹, 儲糧倉房運用電子檢溫、機內環流控溫等儲糧技術, 令這個大糧倉成為綠色環保的「冰箱」, 確保糧食常儲常新, 即使室外氣溫達到零下30攝氏度也不會對糧食產生影響。

「用好養好」黑土地五大研究方向

- ◆ 構建黑土地科技創新基礎科技平台, 摸清黑土地底底狀況, 提升科技支撐能力
- ◆ 建立黑土地保護與利用科技創新體系, 增強區域自主創新能力
- ◆ 打造黑土地保護科技攻關樣板, 推進黑土地高質量發展
- ◆ 完善黑土地保護與利用技術標準體系, 引導保護利用發展方向
- ◆ 加強國際合作交流, 積極參與全球黑土地保護與利用治理

來源: 中科院《東北黑土地白皮書(2020)》

京滬及灣區創新引領作用增強

王志刚還表示, 十年來, 中國科技事業發生了歷史性、整體性、格局性重大變化, 成功進入创新型國家行列。全社會研發投入從2012年的1.03萬億元(人民幣, 下同)增長到2021年的2.79萬億元, 研發投入強度從1.91%增長到2.44%, 世界知識產權組織發布的全球創新指數排名, 中國從2012年的第34

位上升到2021年的第12位。

「中國在全球創新版圖中的地位和作用發生了新的變化, 中國既是國際前沿創新的重要參與者, 也是共同解決全球性問題的重要貢獻者。」王志刚說。

在科技促進區域創新發展方面, 王志刚表示, 北京、上海、粵港澳灣區創新引領輻射作用不斷增強, 三地研發投入佔全國30%

以上, 北京、上海技術交易合同額中, 分別有70%和50%輸出到外地, 這就是中心輻射帶動示範作用。169家高新區聚集了全國1/3以上的高新技術企業, 人均勞動生產力為全國平均水平的2.7倍, 吸納大學畢業生就業人數佔全國比重9.2%。今年1-4月份, 國家高新區營業收入13.7萬億元, 同比增長7.8%, 表現出較好的增長勢頭。

中國外交部：歷次全球糧食危機背後都有美國影子

香港文匯報訊 據中新社報道, 非盟輪值主席、塞內加爾總統薩科近日表示, 西方對俄羅斯的制裁已經嚴重影響非洲糧食安全。世界糧食計劃署日前也發出警告稱, 人類或將面臨「二戰後最大的糧食危機」。對此, 中國外交部發言人趙立堅6日在例行記者會上作出回應, 他表示, 歷次全球糧食危機背後都有美國的影子。

趙立堅首先指出, 當前, 全球糧食供應面臨極端緊張的局面。俄烏衝突使作為全球重要糧

食出口國的俄羅斯、烏克蘭幾乎退出全球糧貿體系, 而美西方對俄制裁導致俄羅斯糧食和化肥出口受到嚴重影響, 更使局面上加霜。

拱火澆油會釀更大人道災難

「事實上, 歷次全球糧食危機背後都有美國的影子。」趙立堅進一步指出, 美國等少數國家操縱全球糧食貿易體系, 構建起「糧食霸權」, 牢牢操控國際糧價, 屢屢通過炒作糧食安全問題、渲染糧食緊張局勢謀取巨額利潤。

他說, 美方一邊指責他國「囤積糧食」, 要求別人「開倉放糧」, 自己的糧食能源消耗卻絲毫未減, 一邊又藉此助推糧價高企, 謀取私利, 這種做法十分不負責任。

趙立堅表示, 生存權是最大的人權, 飢餓問題是全人類共同敵人。當前形勢下, 國際社會應共同努力勸和促談, 盡快恢復和平, 為化解糧食危機營造和平穩定環境。「拱火澆油、濫施制裁無益於地區局勢降溫, 只會加劇糧食危機, 釀成更大人道災難。」他說。



◆ 美國在烏克蘭拱火, 加劇全球糧荒, 圖為烏克蘭農民4月播種燕麥。 法新社

美糧食霸權 加劇非洲饑荒

香港文匯報訊 綜合彭博社、《紐約時報》、路透社報道: 俄羅斯總統普京3日表示, 全球糧食和能源危機的根源並不在俄羅斯的軍事行動, 而在美國等西方國家的經濟政策。他指出, 美國在新冠疫情期間濫發貨幣, 加劇全球通脹, 導致糧價飆升。

與此同時, 《紐約時報》5日披露, 華府於5月16日向14個國家發出警告, 聲稱俄羅斯正在出售「偷來的烏克蘭糧食」, 並要求這些國家不要購買。據報道, 收到警告的大多是非洲北部及東部國家, 以及巴基斯坦、孟加拉、斯里蘭卡和土耳其。這進一步加劇非洲饑荒。



◆ 華府要求非洲國家不購買俄羅斯糧食, 此外非洲遭遇旱災致嚴重饑荒。 新華社

漲了23%, 同時乾旱導致1,700萬人捱餓。有分析指, 全球糧食危機與美國輸出通脹及控制糧價密不可分。二戰後, 美國長期依賴美元霸權受益進行巨額農業補貼, 培育全球壟斷性農業集團。二十世紀50年代起, 美國在發展中國家發起「綠色革命」, 輸出缺乏繁育能力的新型雜交種子、昂貴的化肥和農業技術, 令發展中國家農業對美國的依賴加深, 美國也藉機控制了全球糧價。

美又故伎重施 攫取巨額利潤

合稱「ABCD」的全球四大糧商中, 除了法國的路易達孚, ADM、邦吉和嘉吉均屬於美國。在1973年和2008年兩次全球糧食危機中, 美國糧食巨頭與華府合作推高糧價, 攫取巨額利潤。如今, 這一幕再次上演。4月27日, 邦吉公布今年第一季財報, 顯示其農業綜合部門淨銷售額上升了14.7%。該公司預測, 只要俄烏衝突持續, 其全年預期收入將上漲。邦吉財務總監內普爾毫不掩飾地說: 「市場高度波動、價格和銷量上漲的時候, 往往是我們能賺到最多錢的時候。」

糧食保護主義 引發食品通脹

俄烏兩國自2月下旬爆發衝突, 多國其後亦因天氣影響農作物收成, 加上疫情擾亂全球航運等因素, 皆致全球糧食供應緊張。

根據國際糧食政策研究所(IFPRI)最新數據, 現時全球已有廿多個國家正限制糧食或肥料出口及提價, 實施「糧食保護主義」, 引發全球食品通脹危機。如泰國早前就表示, 正與越南商討提升出口大米價格。正因小麥供應緊張, 大米被視為最佳替代品, 價格因而亦被推高。據IFPRI指, 目前受「糧食保護主義」影響的食品除小麥外, 還包括玉米、植物油、雞肉、牛肉、馬鈴薯、番茄、豆類、糖、磷鹽岩及氮肥等。

不過, 香港浸會大學財務及決策學系副教授麥萃才早前曾指, 中國的糧食儲備佔全球約50%水平, 若內地能確保鮮活食品供港充足, 基本上香港從內地進口的食品價格亦會穩定。

港人下月起恐要食貴麵包

香港文匯報訊 (記者 劉明) 小麥生產大國烏克蘭與俄羅斯的戰爭持續, 影響全球小麥供應, 加上印度早前宣布禁止小麥出口, 使供應更為緊張, 價格飆升。此外, 全球第四大小麥出口國的美國, 最大春麥產州北達科他州亦因大雨影響生產, 最大冬麥產州堪薩斯州產量則受到乾旱天氣影響, 收成或銳減逾25%, 進一步使全球「小麥荒」加劇。

香港食品委員會主席吳永恩近日接受香港文匯報查詢時表示, 香港沒有產能, 甚少入口小麥, 但主要入口小麥製品麵粉, 為穩定價格, 香港的麵粉來自全球多個地區。早在全球疫情開始影響航運時, 香港供應商已加大採購, 然而早前大手購入、價格相對合理的麵粉存貨漸漸被消耗, 下月開始陸續加單採購, 估計屆時貨價勢必上升。

存貨可維持至7月初

「香港目前的存貨估計可以維持到7月初, 所以之前麵粉價格未有明顯影響, 但7月後市民都會感受到加幅。」吳永恩說。

香港文匯報訊 綜合國防部網站、中新社及外交部網站消息, 中國國防部新聞發言人譚克非7日就澳大利亞炒作中國軍機「干擾」澳大利亞軍機事件答記者問時表示, 中國軍隊採取的應對措施專業安全、合理合法。澳方顛倒黑白, 一再散播虛假信息, 鼓吹製造對立對抗, 中方對此表示堅決反對。

中國國防部：應對措施合理合法

譚克非表示, 5月26日, 澳大利亞1架P-8A 反潛巡邏機進入中國西沙附近空域抵近

中方警告驅離逼近領空澳洲軍機

偵察, 不顧中方反覆警告, 連續逼近中國西沙領空。中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力對澳軍機進行識別查證, 並予以警告驅離。澳軍機嚴重威脅中方主權安全, 中國軍隊採取的應對措施專業安全、合理合法。

譚克非說, 我們正告澳方, 立即停止類似危險挑釁行徑, 嚴格約束海空兵力行動, 否則將

承擔由此引發的一切嚴重後果。

敦促加方不得實施任何挑釁行為

此外, 中國國防部新聞發言人吳謙6日就加拿大炒作中加軍機相遇事件答記者問。他表示, 中方敦促加方嚴格約束一線部隊, 不得實施任何冒險挑釁行為。

吳謙表示, 近期, 加拿大軍機以執行聯合國安理會決議為藉口, 加大對中方抵近偵察並挑釁, 危害中國國家安全, 危及雙方一線人員安全, 中方對此表示堅決反對。針對加方挑釁行為和不好好、不專業的操作用, 中國軍隊迅速採取了有理有力、安全專業的處置措施, 並通過外交渠道向加方提出了嚴正交涉。

吳謙指出, 中方敦促加方正視事態的嚴重性, 嚴格約束一線部隊, 不得實施任何冒險挑釁行為, 否則由此引發的一切嚴重後果由加方承擔。

高考強化應急處突 確保考生應考盡考

香港文匯報訊 據中新社及澎湃新聞報道, 2022年全國高考7日上午正式拉開大幕。由於今年疫情防控形勢複雜, 中國教育部提前同國家衛健委指導各地研判疫情和考生情況, 分類做好考點考場安排, 確保考生「應考盡考」。

其中, 深圳市設立普通考點和特殊考點, 特殊考點達到10個區全覆蓋, 每個區均按要設置了備用考點、專用隔離考點、隔離酒店考點各1個, 另設1個醫療救治場所考點。

今年, 各地考點繼續安排專門的防疫副主考, 專職負責涉疫常規工作和突發事件處置。考試期間, 每科考完後做一次清潔消毒。考試結束後, 做一次徹底環境清潔消毒。

此外, 四川雅安地震災區的考生們7日也順利開考, 418名雅安雅興縣考點考生被平移至全縣備用考點進行考試。同時, 廣東、廣西、福建、江西等近期因強降雨遇洪澇災害地區的考生, 當日上午語文科目也正常開考。

據教育部考試院相關負責人介紹, 今年在高考組考方面強化應急處突工作, 確保了高組考工作穩妥有力。一方面, 針對考試中突發疫情, 指導各地密切配合衛健部門, 盡可能確保考生完成本場考試, 並做好考生、試卷的後續轉運處置。另一方面, 升級國家教育考試數字化指揮平台, 將災害預報預警等信息與考點考場數據庫進行關聯, 打造了實時動態的「戰時」管理平台。



◆ 香港文匯報

6月7日, 在湖南省長沙市明德中學考點前, 家長帶著身穿「金榜題名」紅衣的寶寶為考生加油。當日, 2022年全國高考拉開帷幕。 圖、文: 中新社